

认真学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

人撒千里外 组织不断线

——第75集团军某旅加强流动党员教育管理的实践与探索

■本报记者 陈典宏 特约记者 周宇鹏 特约通讯员 冯邓亚

编者按 党员教育管理是党的建设基础性经常性工作。近年来,部队练兵备战各项任务更加繁重,有些外出执行任务的党员骨干长期处于动态分散状态。为进一步加强流动党员教育管理,有效破解流动党员管理难、教育难、作用发挥难等

问题,第75集团军某旅从组织管理、学习教育、服务保障等方面持续发力,积极探索流动党员教育管理办法,引导激励他们始终保持奋进状态,在各自岗位上发挥好示范表率作用,实现工作的提质增效。

“一人一档”,延伸“管理链”

前不久,刚刚到某综合训练基地参加新训骨干集训的该旅排长吕俊茜,很快就接到通知,要求她登录强军网填写“流动党员信息表”。

点开网页,记者见到,信息表详细记录着每名党员外出的原因、任务时间、所在地点和联系方式等基本信息。

为确保流动党员教育管理到位,该旅依托强军网建立健全流动党员动态管理信息系统,机关相关部门安排专人负责,实行“一人一档”,按照个人填报、组织审核的方式,明确流

动党员基本情况、流出时间、流动原因、流入地、联系方式等,并及时补充和更新信息资料,确保党员“流动不流失”。

随后的时间里,吕排长能定期收到连队党支部书记的短信或电话,既有相关纪律的提醒,也有对她思想状况的关心关注。吕排长告诉记者,旅队厘清各级党组织在流动党员管理中的责任,按照“谁管理谁负责”原则,定期由党组织负责人联络流动党员,了解掌握思想动态,关心任务进

展等情况。

除以上这些工作,该旅要求各级加强与流入地党组织的沟通协作,共同做好流动党员的教育管理工作。战士党员景洪参加士兵职业技能学习培训,入学报到时,他带了一封旅机关开具的特殊“介绍信”,信上既有对他基本情况介绍,也有和流入地党组织结对抓好“双向共管”的建议和措施。

“双向共管”是该旅加强流动党员管理的一个有效抓手。党员外出后,所在党组织积极配合流入地党组织,

在任务期间共同加强教育管理,督导流动党员及时向流入地党组织报到,积极参加组织生活,实现教育管理全过程、无盲区。

如今,某高炮营陈排长每周都会与在空军某旅执行某型装备性能检测认证任务的其他单位党员一起,按时参加该旅组织的团日活动。陈排长与其他7名战友前来执行任务时,只有两名党员,无法单独成立临时党组织。该旅了解情况后,主动与任务单位沟通,让这两名党员与其他单位流动党员一起,组建临时党小组,就近就便参加组织生活。

着眼党员外出时间长、任务点位不同、不便于集中等情况,该旅主动与流入地党组织沟通对接,对流动党员参与组织生活情况实行差异化管理,确保党员到哪里,组织管理就覆盖到哪里,帮助流动党员增强归属感,强化了组织凝聚力。

件,突破了时间、地域限制。党组织还督导他利用执行任务的“碎片时间”开展常态化自学,提升理论水平和党性修养,并定期向流入单位党支部反馈学习成果心得。

为充分满足流动党员学习需求,该旅各级党组织精心打造更新线上优质课程,运用“指尖课堂”,让教育触角延伸至每名流动党员。

前段时间,执行装备送修任务的某导弹营助理工程师叶利民,参加了一堂线上党课。小叶所在单位党组织利用视频软件,让流动党员“线上”同步参加组织生活,让在位党员与流动党员共上一堂课。课后,叶利民在视频中与战友分享了自己的学习心得。

今年以来,该旅各级党组织积极组织流动党员参加线上学习,推送学习资料600余篇,开展线上党课60余次,提升了流动党员学习主动性、实效性。

多样的关怀活动,尤其是关注流动党员家庭中的留守老人和儿童,注重帮助解决看病就医、子女入学等实际问题,持续增强流动党员的获得感、归属感,让他们没有后顾之忧,在任务中全心全力“亮身份、作表率、比贡献”,靠奋勇拼搏收获更多成绩。

相关链接

基层党组织应当加强流动党员管理,对外出6个月以上并且没有转移组织关系的流动党员,应当保持经常联系,跟进做好教育培训、管理服务等工作。

流入地党组织应当协助做好流动党员日常管理。按照组织关系一方隶属、参加多重组织生活的方式,组织流动党员就近就便参加组织生活。

对具备转移组织关系条件的流动党员,流出地和流入地党组织应当衔接做好转接工作。

——摘自《中国共产党党员教育管理工作条例》

创新形式,拓宽“教育链”

“你的包裹到了。”今年初,正在军校读研的该旅排长毕浩鑫,收到了一份来自组织的关怀。打开一看,里面是党的创新理论的最新学习资料,以及一些推荐学习书目。手捧资料,毕浩鑫说:“党员走到哪里,组织关怀跟进到哪里。这份学习套餐,既能帮我加强理论武装,也能督促我在外也要加油奋进。”

这是该旅加强流动党员理论学习的一项具体举措。旅组织部刘科长

向记者介绍,每年初,他们会指导党员制订详细学习计划和必读理论书籍清单,统一购置书籍和学习资料,通过快递邮寄、送学上门等方式向流动党员赠阅,让他们及时学习党的最新创新理论。今年,旅队开展“送学上门”行动,向流动党员寄送学习书籍500余本,引导鼓励流动党员积极开展自主学习。

人员在流动,教育不断线。该旅要求各级党组织拓展渠道,采取线上

线下相结合方式,让流动党员实时获取学习资源,做到异地同步学习不间断。任务期间,毕排长经常会收到连队支委和党小组长推送的学习链接,内容涵盖了党建新动态、理论学习、党员教育影像资料等。比如前段时间,他多次收到单位发送的学习贯彻党的二十届三中全会精神、学习贯彻中央军委政治工作会议精神的相关学习要点、研读资料等内容,这让他在外执行任务也能有很好的学习条

关心关爱,完善“服务链”

“没想到在外学习期间,孩子入学问题在组织的帮助下很快解决了。”8月下旬,该旅教导队队长张振波心中挂念的事,在组织帮助下得到了圆满解决。

此前,张振波的孩子到了入学年龄。由于办理流程较为复杂,所需材料多,一直在外地学习的张振波和家人一度担心孩子不能按时入学。旅党委了解他的情况后,及时安排“流动党员暖心服务站”人员与他联系,协调有关部门,很快帮孩子办完相关手续。

无独有偶。正在某学院参加培训的某营教导员唐承翰告诉记者,此前他

的家人与某地方装修公司签订装修协议后,对方并未按协议动工,还拖欠归还他家人预付的数万元装修款。前不久,在“流动党员暖心服务站”帮助下,单位积极与驻地法律援助中心沟通,帮他追回钱款并维护了权益。“原想自己在外学习,处理家庭事务精力有限,维权难度大,没想到党组织把每名官兵的事放在心上,用心用情为我们提供了暖心服务。”

据了解,该旅每月都会由机关相关部门牵头,收集汇总流动党员的现实需求,掌握生活工作情况、了解所忧所盼、听取意见建议。专门设立“流动党员暖

心服务站”,为流动党员提供政策咨询、信息引导、法律援助等便捷服务,提供子女入学、家属就业、看病就医等针对性帮助,为家庭困难的流动党员申请困难党员补助,真正让流动党员感受到组织的关爱就在身边、关怀就在眼前。

前不久,正在异国他乡执行任务的党员胡浩,在自己“政治生日”那天收到了党组织发来的一条关怀短信:“今天是你入党第16个年头,祝你再接再厉,早日完成任务归来……”看到信息的那一刻,胡浩说,感到一股暖流涌遍全身。

去年以来,该旅在重大任务、党员“政治生日”等关键节点,都会开展形式

东海之滨,海风习习。一阵急促的警报声打破了宁静,在野外驻训的第71集团军某旅某连突然接到紧急转移阵地命令。在新的任务地域,党员突击队队长李星宇带领大家紧急构筑侦察干扰阵地。天色很快暗了下来,但党员们手中的动作没有丝毫减慢。

“杨善敏是有17年兵龄的老同志了,但他依然能够牺牲休息时间,抢脏活累活干,这种责任担当意识值得大家学习……”阵地构筑完毕等待大部

“转换阵地时间紧,山地条件又比较复杂,构筑阵地任务最重。这种紧急关头,党员必须冲在前。”李星宇这样对记者说。

担子越重越愿挑、急事难事冲在前——今年以来,该连党支部积极开展“微讲评”活动,引导党员骨干通过体系化检视整改查不足、找差距、明方向,破解了动态条件下党员队伍建设的一些难题。

此前有一次,该连赴野外驻训。任务伊始,安家设营、构筑阵地、学习训练等各类工作头绪多、事务杂,个别党员骨干只顾自己“门前雪”,其他工作不积极、紧急任务不主动等现象时有发生,这些问题引发了党支部的深思。认真反思剖析后,他们决定在加强教育引导的基础上,常态组织开展“微讲评”活动,把督导融入日常。

“不管兵龄长短,党员接任务扛担子就不该躲在后面……”一次紧急转移阵地任务完成后,党小组长、二级上士傅司航对组内党员进行讲评,义务兵党员小李因为在任务中没有发挥模范带头作用,受到点名批评。尽管当时红脸出汗,如坐针毡,但小李坦言,讲评内容让他很服气,“有人鞭策是好事,这样我能少走弯路、更快成长”。

“任务完成就讲评,立说立改显党性。”连队党支部书记李华明告诉记者,“微讲评”注重时效,阶段工作完成就地组织,时间短、内容精、形式活,一般由支部成员或者党小组长组织,大家互相肯定优点、指出不足,开展反思、推动整改,为下一步更好开展工作统一思想、积蓄动力。

采访期间,记者参加了一次特殊的早操。连队集合后,并没有如往常一样出操,而是列队迎接党员、二级上士石耀文归队。

石耀文是连队的水电、通信、网络保障小能手,由于连队刚刚转移了阵地,好几个点位的设施都需要检修,为了让战士们第一时间通上电、洗上澡、用上网,石耀文主动申请到各个点位巡回检修,这次已经不眠不休连续作业了将近30个小时。

「微讲评」激发新动力

周伟 本报记者 黄昆仑 特约记者 高峻峰

第七十一集团军某旅某连强化动态条件下党员队伍建设

“甘于奉献、不怕吃苦,我们需要敢于担当、任劳任怨的老黄牛……”连队党支部书记傅锐以此为契机组织了一次“微讲评”,鼓励官兵向身边榜样多学习。傅锐说,转移至新驻训点位后,很多党员骨干都能主动向身边战友了解训练生活中的矛盾困难,并主动牺牲休息时间,投入到营房整治修缮等各项任务中。

记者在连队各个点位看到,官兵以阵地为家,以课题攻关任务为平台,大抓研战研训,强化岗位练兵。这次驻训,他们探索创新多个侦察干扰战法,为侦察干扰信息数据库充实了百余条实战数据。



上图:国庆节来临之际,武警重庆总队执勤第二支队巡逻官兵坚守执勤一线,守护人民群众度过一个幸福美满、安全和谐的节日。

下图:国庆前夕,第71集团军某旅组织党员骨干来到驻地红色场馆,引导大家在感悟先辈战斗精神、追寻战斗足迹中,增强练兵动力、矢志备战打赢。

西部战区某保障队创新教育模式深化党史军史学习——

赓续优良传统 激励精武斗志

■接 华 杨 博 本报特约记者 彭小明

党建视野

“会址的后山是古田的社下山,茂密树林的掩映下是‘古田会议永放光芒’八个熠熠生辉的红色大字……”前不久,正在休假的西部战区某保障队战士蒲栋,来到福建省上杭古田镇,利用“学习强军”APP视频直播功能,在大队组织的党史日活动中,为千里之外的战友讲解红色历史。

脚步,大队党员骨干一起触摸那段红色历史。一级上士陈立杰说:“我对古田向往已久,以前都是在新闻里看课堂上听,线上参观古田会议旧址是第一回,很解渴。”

该保障队领导介绍,为推动学习贯彻军委政治工作会议精神走深走实,他们把深化党史军史学习作为重要抓手之一,创新开展领导讲大课、基层讲微课、大家讲网课的组学模式,鼓励党员骨干结合探亲休假、学习出差、参观见学等时机,采取官兵喜闻乐见的直播打卡、分享感悟、线上互动等方式,为战友带来一堂好课。

实践中,他们紧贴任务实际,根据党史日活动主题遴选红色遗址,按照自主自愿、就近就便的原则,融入直播互动、

弹幕交流、数字打卡等时尚元素,打造“红色遗址云打卡”系列微党课。追根溯源悟初心,革命旧址寻“法宝”。记者了解到,准备外出的党员骨干受领任务后,党组织会手把手引导他们将使命任务和红色基因联系起来,将“十个明确”与具体点位联系起来,到现地去探寻蕴藏在党史军史中的信仰味道和制胜法宝,进一步学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

活动开展以来,很多党员骨干主动请缨讲述家乡的红色故事,结合所见所闻畅谈心得体会。在组织引导和互促共进的氛围中,广大党员骨干自觉把思想触动转化为堪当重任的使命感,以更大的工作热情投身强军事业,研究备战打仗。

